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Запровадження системи управління якістю
в органах внутрішніх справ України на основі

міжнародних стандартів

У  статті визначено  напрями  практичного  застосування світових та
європейських стандартів реалізації нових підходів щодо вдосконалення
функціонування системи управління якістю органів внутрішніх справ України.
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In the article it is identified the direction of practical application the European and
world standards of new approaches' realization to improve the quality management
system functioning of executive authorities and organs internal affairs in Ukraine.
Key words: quality management, certification, international standards, organs
internal affairs.

Постановка проблеми. Державні інституції мають основним завдан-
ням забезпечити якісне життя громадян, зокрема через належне виконання
власних повноважень та надання відповідних послуг. Держави, які входять
до Європейського Союзу, виробили відповідні стандарти зі здійснення орга-
нами виконавчої влади завдань і функцій, спрямованих на забезпечення прав
і свобод громадян, задоволення потреб приватних осіб. Тому входження
України в європейські та євроатлантичні структури не можливе без комп-
лексного розв'язання проблем оптимізації функціональної та організацій-
ної структури, складу й чисельності органів внутрішніх справ (далі - ОВС),
удосконалення їх діяльності з метою підвищення рівня захисту прав і сво-
бод громадян, посилення боротьби зі злочинністю та корупцією, покращення
якості зв'язків міліції з населенням, приведення форм і методів оперативно-
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службової діяльності у відповідність із суспільними вимогами та міжна-
родними стандартами.

Разом з тим визначення завдань, високий ступінь узагальнення шляхів
їх вирішення, зазначених у Програмі запровадження системи управління
якістю в органах виконавчої влади, затвердженій постановою Кабінету
Міністрів України від 11 травня 2006 р. № 614, а також у розроблених держав-
них стандартах ISO серії 9001 (з питань системи управління якістю) зумовлює
потребу конкретизації структури системи управління якістю (далі - СУЯ) відпо-
відно до її галузевої належності. Зокрема, в діяльності Міністерства
внутрішніх справ України (далі - МВС України) СУЯ має стосуватися на-
самперед оптимізації управлінських послуг та процедур розробки і прий-
няття управлінських рішень [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі питання, пов'язані із
вивченням міжнародно-правових стандартів діяльності правоохоронних
органів, а також питання впровадження у їх діяльність правоохоронних
органів України у своїх працях досліджували І.П.Голосніченко, О.Г.Цига-
нов, М.О.Свірін, В.Ф.Ущаповський, С.Г.Поволоцька, Р.А.Калюжний,
А.Т.Комзюк, Я.Ю.Кондратьєв, Ю.Я.Касараба та ін.

Як показав аналіз існуючих наукових досліджень, питання міжнарод-
но-правових стандартів ще недостатньо окреслені в контексті правоохорон-
них органів України, що і зумовлює мету написання даної статті.

Формулювання цілей статті. Виходячи з мети дослідження цілями
статті є вивчення питань запровадження СУЯ у МВС України відповідно до
міжнародних стандартів та аналіз міжнародного досвіду, зокрема Велико-
британії, Франції та Польщі у проведенні адміністративної реформи в пра-
воохоронних органах та інших ОВС.

Виклад основного матеріалу дослідження. Одним з ключових моментів
інтеграції України до Європейського та світового співтовариств є створен-
ня надійної системи захисту прав та свобод людини і громадянина, забезпе-
чення комплексної протидії організованій злочинності й тероризму, а також
приведення національного законодавства у відповідність із міжнародними
нормами та найкращими зарубіжними стандартами. Чільне місце при цьо-
му належить питанням адаптації законодавства України, що регламентує
діяльність ОВС, не тільки до міжнародних стандартів Європейського Со-
юзу, а й до стандартів інших розвинених держав світу.

Необхідність запровадження єдиних міжнародних стандартів у
діяльність ОВС України зумовлена зростанням транснаціональної органі-
зованої злочинності, міграційних процесів у Європі, суттєвими відміннос-
тями в національних системах підготовки міліцейських кадрів, а також про-
блемою дотримання прав людини в діяльності міліції [2].

Одним із найвагоміших міжнародних стандартів, що визначає
діяльність правоохоронних органів, є Статут Організації Об'єднаних Націй
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(далі - ООН). Зважаючи на те, що Статут ООН заклав фундамент сучасного
міжнародного правопорядку, він також задекларував базові міжнародно-
правові принципи й норми поведінки держав та інших суб'єктів міжнарод-
ного права на світовій арені [11].

Сьогодні Україна має систему міжнародних договорів, які були укла-
дені на міждержавному, міжурядовому та міжвідомчому рівнях у рамках
ООН та інших міжнародних організацій. Наприклад, Конвенція ООН про
боротьбу проти незаконного обігу наркотичних засобів і психотропних ре-
човин, Конвенція ООН проти тортур та інших жорстоких, нелюдських чи
принижуючих гідність видів поводження та покарання, Європейська кон-
венція про видачу правопорушників, Угода про співробітництво між Уря-
дом України та урядами низки європейських держав у сфері запобігання
злочинам та правоохоронній діяльності, Угода між МВС України та МВС
Республіки Білорусь про співробітництво органів внутрішніх справ у при-
кордонних регіонах та ін. [9].

Положення Декларації прав людини були повною мірою закріплені в
Конституції України. Зокрема, Основний Закон проголошує, що Україна має
прагнення стати соціальною та правовою державою, яка гарантує та забез-
печує основні права людини.

Визнання та розуміння прав людини мають безпосередній позитив-
ний вплив на діяльність ОВС, оскільки забезпечення прав і свобод людини
є основною функцією ОВС, а вимога поваги до прав і свобод людини впли-
ває на засоби і методи, якими правоохоронці виконують свої функції [3].

Ефективність роботи органів міліції значною мірою залежить від її
правового врегулювання, виконання обов'язків, що поставлені перед їх пра-
цівниками. Ці обов'язки повинні базуватися на принципах гуманності та
дотримання прав і свобод громадян. Для того щоб діяльність міліції була
результативною, необхідно детально регламентувати її за допомогою нор-
мативно-правових актів [4].

Так, українська міліція на шляху реформування перетворюється із си-
лової, мілітаризованої структури державного апарату, в діяльності якої пе-
реважає примус та каральний чинник, у насправді правоохоронний орган,
партнера громадськості, який забезпечує реалізацію наданих йому повно-
важень, здійснює відповідне обслуговування суспільства виходячи із пріо-
ритетності прав і свобод людини. У зв'язку з проведенням адміністративної
реформи в Україні відбуваються значні зміни у МВС України. Карно-репре-
сивна система цієї структури перетворюється на систему правової допомо-
ги населенню. Нові виклики потребують появи нового типу працівника
органів міліції, етика поведінки якого повинна відповідати європейським
стандартам. Зважаючи на це Міністерство внутрішніх справ України поча-
ло запроваджувати міжнародні стандарти, насамперед систему управління
якістю, у свою діяльність.
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Згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 11 травня 2006 р.
№ 614 затверджено Програму запровадження системи управління якістю в
органах виконавчої влади, метою якої є підвищення результативності та
ефективності діяльності органів виконавчої влади, у тому числі й ОВС Ук-
раїни, прискорення реформування системи державного управління.

Згідно з цією програмою у МВС України проводиться комплекс нау-
кових та організаційних робіт із запровадження СУЯ в діяльність ОВС з
урахуванням досвіду інших країн. Був затверджений план заходів щодо за-
провадження та забезпечення функціонування системи управління якістю
у МВС від 17 вересня 2008 р. Система управління якістю повинна розгляда-
тись як пріоритетний проект, спрямований на всебічне вдосконалення діяль-
ності органів внутрішніх справ, яке має здійснюватись вищим керівницт-
вом МВС України. Фактично мається на увазі не відокремлена система уп-
равління якістю, а ефективна система управління діяльністю ОВС в цілому.
Побудова такої системи є нічим іншим як процесом управлінської діяль-
ності, що здійснюється за певними стадіями.

Так, основними стадіями побудови СУЯ в МВС України можуть бути
визначені такі:

- організаційне забезпечення та розподіл повноважень;
- визначення споживачів і обсягу послуг, які надають органи внутрішніх

справ;
- моніторинг та визначення структури системи управління якістю;
- планування та аналіз діяльності органів внутрішніх справ;
- ефективний документообіг;
- навчання та мотивація персоналу;
- реалізація та вдосконалення функціонування системи управління

якістю [10].
За час, що минув після затвердження згаданого плану заходів, відпра-

цьовано багато конкретних кроків щодо запровадження СУЯ у МВС Украї-
ни. Серед них слід виділити проведення регламентації процедур надання
державних платних послуг споживачам та виконання органами внутрішніх
справ державних функцій за напрямами діяльності служб, безпосередньо
пов'язаних із наданням відомчих послуг фізичним та юридичним особам.

Важливе теоретичне і практичне значення у процесі запровадження
СУЯ в ОВС України має врахування досвіду правоохоронних органів інших
країн, знання тих явищ, тенденцій і закономірностей, що визначають сучас-
ний стан і перспективи розвитку управління поліцейськими підрозділами.

Зокрема, розглянувши зарубіжний досвід роботи британських полі-
цейських, слід відмітити, що СУЯ у МВС України повинна розпочинатися з
відповідної організації підготовки керівників відомства. Цікавим є факт, що
у Великобританії керівникам заборонено в першій половині дня робити за-
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уваження підлеглим, оскільки це негативно позначається на роботі всієї
поліції: керівник зіпсує настрій підлеглому, той - констеблю, останній - гро-
мадянинові, з яким контактує, а в результаті це негативно вплине на довіру
населення до поліції. Якісні послуги може надавати тільки та людина, яка
задоволена своєю роботою. Там запроваджена модель ефективного управлін-
ня, яка складається з трьох напрямів: гуманістичний підхід до працівника,
повага до його почуття особистої гідності; лідерство і командна робота;
планування кар'єри і особистісного зростання працівника. Ось чому при
виборі кандидатів на службу на кожну вакансію претендують по троє охо-
чих, а працюючі цінують свої робочі місця, адже мають гідну оплату праці
та належне матеріально-технічне забезпечення.

Також корисним для України є досвід Франції у правовому й техніч-
ному забезпеченні внутрішньої, санітарної, екологічної й економічної без-
пеки, зокрема, досвід роботи Національної поліції Франції і жандармерії -
двох централізованих інститутів, які складають французьку поліцію, ма-
ють однакові повноваження, проте перебувають під різною юрисдикцією.

Національною поліцією Франції розкривається понад 70% злочинів,
скоєних в цій країні. Вона має 5 основних сфер діяльності, серед яких: за-
хист людей та їхнього майна, а також державних установ; контроль за мігра-
ційними процесами і боротьба з нелегальною працею; боротьба із серйоз-
ними та організованими злочинами й поширенням наркотиків; захист краї-
ни від будь-якої зовнішньої загрози й тероризму; захист і зміцнення право-
порядку [6]. Національна поліція Франції працює в європейському й світо-
вому контексті, зокрема в таких організаціях, як Інтерпол, Європол тощо,
активно обмінюється досвідом з поліціями інших країн.

Французька жандармерія - це воєнізований орган, створений для
підтримки суспільної безпеки й покликаний гарантувати захист населення
і його власності. Крім виконання завдань із забезпечення закону й порядку,
жандармерія може виконувати додаткові обов'язки, пов'язані з озброєним
захистом населення. Жандармерія виконує функції поліції в сільській місце-
вості й невеликих містах із населенням не більше 20 тис. осіб. Структури
територіальної жандармерії виконують такі ж самі функції з розслідування
злочинів, що й сили директоратів Національної поліції.

Необхідно звернути увагу на деякі нюанси в системі навчання та якість
професійної підготовки поліцейських кадрів у Франції. Це дворічний термін
навчання комісарів при наявності вищої освіти та обмежений набір канди-
датів на таке навчання, який оголошується виключно з розрахунку наяв-
ності вакантних посад чи перспективних вакансій.

Як позитивний досвід слід відмітити організацію процедури прийому
громадян у поліції починаючи з моменту звернення громадянина з наступ-
ною співбесідою з офіцером поліції (за бажанням заявника - з чоловіком
або жінкою), та за необхідністю спілкування з психологом (залежно від ба-
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жання та стану постраждалого від злочину). Цікавим також є досвід щодо
умов прийому - це обладнання спеціальних кімнат, конфіденційність, увага
до людини та повага до честі і гідності заявника - потерпілого, а найголовні-
ше - це оперативне реагування на заяву або повідомлення.

У Польщі реформування поліцейської системи шляхом впровадження
СУЯ у її діяльність зміцнило правову основу поліції, перетворило її з міліта-
ризованої сили в структуру, яка служить суспільству. Внаслідок цього було
встановлено чіткі межі між підрозділами поліції; розформовано місцеві сили
поліції; сформовано служби, що забезпечують адміністративне й матеріаль-
но-технічне забезпечення поліції; у структурі поліції було сформовано су-
дову поліцію; було розширено права на застосування поліцейськими офіце-
рами вогнепальної зброї шляхом створення більш точного переліку тих ви-
падків, коли застосування вогнепальної зброї є виправданим; так само було
розширено сферу інформаційної й оперативної діяльності.

Висновки з даного дослідження. Підсумовуючи, слід зазначити, що
сьогодні у світі зростає вплив міжнародних стандартів і норм, що регулю-
ють управління поліцейськими системами. У цих умовах впровадження в
практику управління системою ОВС України, що реформується, сучасних
підходів і моделей управління, зокрема системи управління якістю, з ураху-
ванням найкращого світового досвіду та існуючих стандартів стає не тільки
необхідністю, а й важливою передумовою розвитку органів внутрішніх справ
як професійної, стабільної й авторитетної складової державної влади.

Перспективи подальших розвідок у цьому напрямі вбачаються у нау-
ково-теоретичному обґрунтуванні рекомендацій щодо подальшого запровад-
ження та функціонування СУЯ в ОВС, ґрунтуючись на міжнародному досвіді
та міжнародних стандартах.
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